Reti di Telecomunicazioni

Prof. Stefano Bregni II Prova Intermedia - 4 luglio 2007
Cognome € nome: (stampatello)

(firma leggibile)
Matricola:

NBI: In ogni esercizio, ogni risposta non giustificata adeguatamente, anche con pochissime parole, avra valore
nullo (esempi di risposte non accettabili: SI, NO, T=5.43). NB2: leggere le domande prima di rispondere!

Domanda 1
(svolgere su questo foglio negli spazi assegnati) (6 punti)

Sia dato il sistema di multiplazione PDH in figura.

E2 E3 E4
_m — |MUX _m\
E1 PDH PDH PDH
—1 12 —1 2/3 —1 3/4

Si ricordano i seguenti parametri dei segnali PDH:

Frequenza di cifra nominale 8.448 Mbit/s 34.368 Mbit/s 139.264 Mbit/s
Numero di settori 2(k+1) 4 4 6
Lunghezza di trama 848 bit 1536 bit . 2928 bit
Numero di bit per settore 212 bit 384 bit 488 bit
Numero di bit disponibili per tutti i 200+208+208+ | 370+380+380+ 472+484+484+
tributari in ogni settore esclusi i bit di +204 bit +378 bit +484+484-+480 bit
opportunita di giustificazione (bit I)
Numero di bit di opportunita di 1 1 1
giustificazione (per trama, per tributario)
Numero di bit di controllo di giustif. 2k+1 3 3 5
(per trama, per tributario)

Si supponga che:
- il segnale E1 abbia una deviazione di frequenza pari a Afg; = +1 Hz;
- il rapporto di giustificazione (frazione di opportunita di giustificazione occupate da cifre non significative)
del segnale E1 multiplato nel segnale E2 valga p,=0.43,
del segnale E2 multiplato nel segnale E3 sia 0,=0.42;
- la deviazione normalizzata di frequenza del segnale E4 valga Afgalfea = -1-10C,

Si calcoli il rapporto di giustificazione del segnale E3 multiplato nel segnale E4 (o)
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Domanda 2
(svolgere su questo foglio) (8 punti)

Si consideri una coda M/M/2/2/5, caratterizzata da: pacchetti di lunghezza casuale distribuita secondo un’esponenziale
negativa e con valore medio L = 1536 byte, 2 linee di capacitd C = 768 kbit/s ognuna, dimensione del buffer Q = 2
pacchetti, popolazione finita pari a 5 utenti, ognuno dei quali genera pacchetti in istanti casuali di Poisson con tempo di
interarrivo medio 20 ms.

a) Sidisegni il diagramma di stato della catena di Markov tempo-continua che modella la coda in esame (suggerimenti:
si scelga come variabile di stato k il numero di pacchetti in corso di trasmissione o in attesa nel buffer; il tasso di
arrivo dei pacchetti dipende dal numero di utenti attivi). Si calcolino i tassi di transizione A e M corrispondenti ai dati
assegnati. (2 punti)

Q/% A A g
1 o
M LM M 2

b) Si calcolino le probabilita di stato asintotiche 1t = {7} (distribuzione limite per t—0) per i valori di 4 e u calcolati
al punto a). (2 punti)
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Cognome e nome: (stampatello)

(firma leggibile)
Matricola:

¢) Si calcoli il throughput del sistema (2 punti)
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d) Si calcoli la frequenza con cui vengono rifiutati i pacchetti dal sistema [pacchetti/s] (2 punti)

A, = 00 ped s
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Domanda 3
(svolgere su questo foglio e sul retro) (5 punti)

Si progetti una rete di connessione PCM simplex di tipo TST non bloccante e a costo minimo, con Q=500 linee esterne
PCM in ingresso e in uscita, su ognuna della quali sono multiplati N=128 canali PCM.

a) Quali sono il tipo, la dimensione e il numero delle matrici in ognuno dei tre stadi?

Stadio Tipo matrice Numero di matrici Dimensione
I T-0T. SW=RR SO oo 228 x235. TS
i NI\ o O Y0 £ 70Q. N 15 TY

u T 0T AWSO S U x12P. TS

b) Calcolare:
- la dimensione complessiva delle memorie di controllo e di fonia [bit]

{Yel«:s Lwm CF: 1180~ 1924 @\{
Cerz U5 [1’{)111»1] = 2940 Rt
ddy ™ Cos= 1590 [ 5]z 1443 500 Lok

C‘ﬁrr ] 2_<‘.13 ‘(CF*—CCT‘) +<C55 4\211\§09 Lt_

- il numero totale di punti di incrocio.

1
320 = 150094
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Cognome e nome: (stampatello)

(firma leggibile)

Matricola:

Domanda 4
(rispondere su questo foglio negli spazi assegnati) (17 punti)
(NB: ogni risposta non giustificata adeguatamente, anche con pochissime parole, avra valore nullo).

1)

Un segnale audio mono di durata 7= 10 minuti & campionato alla frequenza di Nyquist e convertito in forma
numerica utilizzando 4096 livelli di quantizzazione. La dimensione del file risultante &€ 21.600.000 byte. Qual ¢ la
banda del segnale? (2 punti)
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2)

Una rete base di classe A viene suddivisa in N sottoreti /12. Ognuna delle N sottoreti /12 & suddivisa in M (sotto)’reti
/18. Ognuna delle M sottoreti /18 ¢ suddivisa in P (sotto)3reti /26. Qual & il numero complessivo di reti /26 cosi
create? (1 punto)

Vet ne® Plf wnPoa¥adk )k e
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3)

La rete di classe A nel sistema di indirizzamento definito al punto precedente abbia indirizzo 10.0.0.0. Qual &
l'indirizzo della (sotto)’rete /26 #2-6-21? (1 punto)

0000101 0.0910 0001 .10 099101.01 09009
B R T I N

10.0 W\ 64

4)

Sempre nel sistema di indirizzamento definito al punto precedente, qual & I'indirizzo broadcast della (sotto)’rete /26
#8-4-27 (1 punto)

000904010 ,1009 01—904. 00 300000. 10111111

10,109, 0.141

S)

Sempre nel sistema di indirizzamento definito al punto precedente, qual & I'indirizzo pil alto attribuibile a un host
della (sotto)’rete /26 #6-1-1? (1 punto)

00001010 , 0410 0000, 01 '004000

10, 8. 64.12¢
36

. 0111111 @
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6) Nel TS0 delle trame pari del segnale E1, vi sono 5 bit denominati Sgg Sas Sas Saz Sas» utilizzabili per vari scopi di
servizio. Qual & la loro capacita complessiva [bit/s]? (2 punti)

ﬁ;—&—» = 10 k{Q,L/S
Lonus

7) 8 segnali numerici a 256 kbit/s sono multiplati in modo sincrono a interallacciamento di bit. Il segnale di multiplo ha
frequenza f,, = 3200 kbit/s. La sua trama & composta da X bit di overhead e 12 byte di tributario. Si calcoli: (3 punti)
- il numero X di bit di overhead in ogni trama di multiplo;

Past ke = yioq dikfy 28 - %= 34 44

1104 X

- il periodo di trama T}, del segnale di multiplo;

T (10 4] = 46,815 s

- la capacita extra assegnata all'overhead.

X
= = M50 Kt
" T L:k(s

8) Cos'eil LAP-D? (2 punti)

9) Fornire un esempio di segnalazione in banda e uno fuori banda nel caso di sistema di segnalazione numerico.(2 punti)

10)Che differenza c'e’ tra un Signalling Point ¢ un Signalling Transfer Point? (2 punti)
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